



“格美”离闽 仍需防范山洪

台风“格美”登陆后,我省专业抢险队伍出动应急力量上万人次,恢复供电、通信,处置倒伏树木等

■海都记者 郭思琪 罗丹凌 郭思琪 梁展豪 通讯员 王晓佳

据中央气象台26日17时10分发布的台风快讯,“格美”已减弱为热带风暴级,目前位于江西省鹰潭市境内,预计“格美”将以每小时20公里左右的速度向北偏西方向移动,强度逐渐减弱。

福建省气象台26日17时将“台风预警”降为Ⅲ级,继续发布“暴雨预警Ⅰ级”,根据《福建省防汛抗旱防台风应急预案》,福建省防汛抗旱指挥部决定26日17时调整防台风应急响应至Ⅲ级,维持防暴雨Ⅱ级应急响应。

水利部和中国气象局26日18时联合发布红色山洪灾害气象预警,预计26日20时至27日20时,福建东部和西部、江西南部、广东东北部等地部分地区发生山洪灾害可能性大(橙色预警),其中福建东部局地发生山洪灾害可能性很大(红色预警)。

已造成我省721个乡镇62.86万人受灾

记者从福建省防汛抗旱指挥部获悉,24日6时—26日6时,我省共有49个县(市、区)384个乡镇雨量超过100毫米,15个县(市、区)72个乡镇超过250毫米,9个县(市、区)12个乡镇超过400毫米,以罗源中房镇512.8毫米为最大;最大小时雨量为诏安桥东镇

85.9毫米。共有28个县(市、区)的88个乡镇出现10级以上阵风,其中12个县(市、区)的25个乡镇出现12级以上阵风,以平潭南海乡43.8米/秒(14级)最大。

25日6时至26日6时,福州、宁德2市4县4河4站发生超警洪水,超警幅度0.09~0.65米,低于保证1.35~4.97

米。目前,除七都溪在缓慢退水中,其余各主要江河水位均在警戒以下。全省大中型水库蓄水总量106.5亿立方米,占正常库容71%。

台风“格美”登陆后,我省各级各部门第一时间开展应急处置,电力、通信、住建等部门专业抢险队伍出动应急力量1.45万

人次,恢复停电用户10.9万户,恢复退服基站581个,处置倒伏树木5707株。

截至26日6时,台风“格美”已造成我省7个设区市59个县(市、区)721个乡镇62.86万人受灾。目前灾情还在进一步统计中,暂未接到人员伤亡和重大灾情险情报告。

登陆台湾岛前,为何转向又掉头?

作为今年首个影响福州的台风,市民对“格美”的关注度很高。

24日夜里,台风“格美”登陆台湾岛前,为何转向又掉头?记者从福州气象台获悉,台湾岛的地形地貌复杂且独特,山地面积约占全岛总面积的2/3,是过路台风的天然屏障。其实,不光是台风“格美”,像2005年台风“海棠”、2007

年台风“罗莎”、2012年台风“苏拉”等,都在台湾以东洋面打转过。这是因为台风靠近台湾时,会受岛屿地形激发出重力波与涡旋,台风本身的中心环流与地形激发的涡旋相互作用,出现类似于互旋效应的现象,导致了台风的停滞打转。当然,不是所有的台风都会产生这样的现象,还要看台风中心本身的大小。

此外,25日晚,福州有不少市民在关注台风实时路径时,发现“格美”在南日岛停留,以为是在莆田南日岛登陆了。台风中心经过南日岛算登陆吗?

福州气象服务中心副主任林凌介绍,台风登陆的海岛需要同时满足三个条件:一是岛屿要与大陆相连;二是岛屿面积达200平方公里及以上(或行政建制

为县级及以上);三是岛上有5个及以上的自动气象站。虽然台风“格美”的中心于7月25日17时许经过南日岛,但由于南日岛尚未满足以上条件,因此不能作为台风登陆的海岛。

后续福州天气如何?26日夜里起风力逐渐减弱,降雨的影响还将持续到28日,之后气温也会再度回升。

福州速度!

环卫、市政连夜奋战,昨日一早市容基本恢复



环卫工人在清理淤泥

海都讯(记者 郭思琪 文图) 受台风“格美”影响,25日,福州市区路面多处可见被吹断吹倒的树枝、树木以及淤泥等。然而,26日一早,不少福州市民走出家门发现,道路一夜之间就变得干净了。福州速度的背后,离不开两千多名环卫、市政工作人员的连夜奋战。

26日一早,记者在晋安区观泉路附近看到,福州市晋安区城综局已开展台风后的清淤工作,执法人员和环卫工人正在清理路面的淤泥、掉落的树枝、

倒伏的树木等。记者了解到,台风“格美”过后,福州市环卫中心组织环卫突击队员1500名、环卫作业车400多辆,对城区主要道路卫生进行突击作业。奋战一昼夜后,到26日上午8时,福州城区主要道路环境卫生已基本恢复正常水平。

此外,福州市市政中心累计出动702人次,出动各类抢险车辆及装备105台次清理低洼处的积水,截至26日12时,福州市区所有地下通道全面恢复通行。

这事帮你问了

台风天下大雨 洒水车为何还上路?

部门:洒水车不是简单洒水,而是高压清洗路面

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪 实习生 林晓焮) “台风天下大雨,为什么洒水车还要上路作业?是不是有点浪费啊!”受台风“格美”影响,25日、26日,福州出现明显降雨天气,福州出现明显降雨天气,细心的市民张女士、陈先生注意到,在市区二环路、环保路上有在作业的洒水车,车底部的两个水枪不断地冲刷地面。

对此,记者咨询了福州市城管委环卫中心。相关工作人员周女士介绍,洒水车在雨天上路作业,并非在简单洒水,而是进行高压清洗,这时洒水车就像一个扫把一样。周女士解释,台风暴

雨肆虐后,道路上各类垃圾、淤泥积存,落叶、树枝满地。大型洒水车利用高压对冲装置,将淤泥砂石、落叶树枝冲到道路两侧,方便扫路车收集、清理垃圾。值得一提的是,雨后,路面上泥渍、污渍、油污、沙土经过雨水浸泡后会变得松软,附着力下降,洒水车在此时冲水能够事半功倍,顽固的泥渍、污渍等更容易被清除。

据周女士介绍,此次台风“格美”登陆后,福州市环卫中心共出动环卫作业车400多辆,但不不管是台风天气还是日常工作,他们都会避开高峰时段,不给路面造成拥堵。

台风天的空中生命通道

平潭一老人突生重病,直升机紧急救援

海都讯(记者 梁展豪)

“我们村有老人突发肠梗阻,痛得直打滚,能不能帮忙申请出岛救治?”7月26日13时,平潭综合实验区君山片区东岸岛上响起一个紧急求助电话——东进村69岁的老人林宗发突然出现肠梗阻症状,情况危急。

东岸岛是一个四面环海的小岛,打电话的是岛上东进村支部书记郑声钦。君山片区相关领导得知后迅速响应,紧急召集了区公安局、防汛办、海事局、社会事业局等部门进行会商,一场与时间赛跑的生命救援行动迅速展开。为了确保病人的生命安全,决定启用救援直升机,从空中开辟一条生命通道。

“他当时痛得躺在床上来回打滚,面部痛苦。”郑声钦告诉记者,林宗发



老人被直升机紧急送往医院 (部门供图)

老人从25日起肠道就已经出现了不适,但受台风影响无法出岛就医,就选择吃药保守治疗,可直至26日都未见好转,疼痛反而加剧。“卫生院的医生确认林宗发是肠梗阻,但东岸岛上的医疗条件无法进行详细的检查和救治,再耽搁下去可能就会有生命危险。”郑声钦说。

当日15时20分,伴随着轰鸣声,一架救援直升机在东岸学校的操场缓缓降落。已在一旁严阵以待的君山片区干部、村干部、民警以及卫生院的医护人员迅速打开机舱门,小心翼翼地将病人从担架上转移到直升机内。林宗发的爱人紧紧跟随。直升机随即升空,穿越风雨,

向着长乐方向飞去。15时40分,这架直升机平稳降落在福建医科大学附属第一医院(滨海院区)的停机坪上。

当晚,林宗发的儿子告诉记者,经过医护人员的精心照料,老人的病情已趋于稳定,并正在接受进一步治疗,“非常感谢各级部门的帮忙,真的太感谢了!”

□特写